

ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 32-й

№ 258 (10014)

ЧЕТВЕРГ

1

НОЯБРЯ

1956 г.

Цена 20 коп.

Трудящиеся Советского Союза! Добьемся выполнения плана первого года шестой пятилетки каждым предприятием, стройкой, колхозом, совхозом, МТС!

(Из Призывов ЦК КПСС к 39-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции).

Декларация Правительства Союза ССР об основах развития и дальнейшего укрепления дружбы и сотрудничества между Советским Союзом и другими социалистическими государствами

Незыблемой основой внешних отношений Союза Советских Социалистических Республик была и остается политика мирного сосуществования, дружбы и сотрудничества между всеми государствами.

Наиболее глубокое и последовательное выражение эта политика находит во взаимоотношениях между социалистическими странами. Будучи объединены общими идеалами построения социалистического общества и принципами пролетарского интернационализма, страны великого содружества социалистических наций могут строить свои взаимоотношения только на принципах полного равноправия, уважения территориальной целостности, государственной независимости и суверенитета, невмешательства во внутренние дела друг друга. Это не только не исключает, но напротив того, предполагает тесное братское сотрудничество и взаимопомощь стран социалистического содружества в экономической, политической и культурной областях.

На этой основе после второй мировой войны и разгрома фашизма сложился, окреп и показал свою великую жизненную силу строй народной демократии в ряде стран Европы и Азии.

В процессе становления нового строя и глубоких революционных преобразований общественных отношений было немало трудностей, нерешенных задач и прямых ошибок, в том числе и во взаимоотношениях между социалистическими странами, нарушений и ошибок, которые умалили принцип равноправия в отношениях между социалистическими государствами.

XX съезд Коммунистической партии Советского Союза со всей решительностью осудил эти нарушения и ошибки и поставил задачу последовательного осуществления Советским Союзом в своих взаимоотношениях с другими социалистическими странами ленинских принципов равноправия народов. Он провозгласил необходимость полного учета исторического прошлого и особенностей каждой страны, вставшей на путь строительства новой жизни.

Советское Правительство последовательно проводит в жизнь эти исторические решения XX съезда, которые создают условия для дальнейшего укрепления дружбы и сотрудничества между социалистическими странами на незыблемой основе соблюдения полного суверенитета каждого социалистического государства.

Как показали события последнего времени, возникла необходимость сделать соответствующее заявление о позиции Советского Союза во взаимоотношениях СССР с другими социалистическими странами, прежде всего в экономической и в военной областях.

Советское Правительство готово обсудить совместно с правительствами других социалистических государств меры, обеспечивающие дальнейшее развитие и укрепление экономических связей между социалистическими странами с тем, чтобы устранить какие бы то ни было возможности нарушения принципа национального суверенитета, взаимной выгоды и равноправия в экономических отношениях.

Этот принцип должен быть распространен и на советников. Известно, что в первый период формирования нового общественного строя Советский Союз по просьбе правительств стран народной демократии направлял в эти страны некоторое количество своих специалистов — инженеров, агрономов, научных работников, военных советников. За последний период Советское Правительство неоднократно ставило перед социалистическими государствами вопрос об отзыве своих советников.

В связи с тем, что к настоящему времени в странах народной демократии сложились свои квалифицированные национальные кадры во всех областях хозяйственного и военного строительства, Советское Правительство считает неотложным рассмотреть совместно с другими социалистическими государствами вопрос о целесообразности дальнейшего пребывания в этих странах советников СССР.

В военной области важной основой взаимоотношений между Советским Союзом и странами народной демократии является Варшавский договор, по которому его участники взяли на себя соответствующие политические и военные обязательства, в том числе обязательство принимать «согласованные меры, необходимые для укрепления их обороноспособ-

ности, с тем, чтобы оградить мирный труд их народов, гарантировать неприкосновенность их границ и территорий и обеспечить защиту от возможной агрессии».

Известно, что в соответствии с Варшавским договором и правительственными соглашениями советские части находятся в Венгерской и Румынской республиках. В Польской республике советские воинские части находятся на основании Потсдамского соглашения четырех держав и Варшавского договора. В других странах народной демократии советских воинских частей нет.

В целях обеспечения взаимной безопасности социалистических стран Советское Правительство готово рассмотреть с другими социалистическими странами — участниками Варшавского договора — вопрос о советских войсках, находящихся на территориях указанных выше стран. При этом Советское Правительство исходит из того общего принципа, что размещение войск того или иного государства — участника Варшавского договора — на территории другого государства — участника Варшавского договора — производится по договоренности между всеми его участниками и только с согласия того государства, на территории которого по его просьбе размещены или имеются в виду разместить эти войска.

Советское Правительство считает необходимым сделать заявление в связи с событиями в Венгрии. Ход событий показал, что трудящиеся Венгрии, достигшие большого прогресса на основах народно-демократического строя, справедливо ставят вопрос о необходимости устранения серьезных недостатков в области экономического строительства, о дальнейшем повышении материального благосостояния населения, о борьбе с бюрократическими извращениями в государственном аппарате. Однако к этому справедливому и прогрессивному движению трудящихся вскоре прижили силы черной реакции и контрреволюции, которые пытаются использовать недовольство части трудящихся для того, чтобы подорвать основы народно-демократического строя в Венгрии и восстановить в ней старые помещичьи-капиталистические порядки.

Советское Правительство, как и весь советский народ, глубоко сожалеет, что развитие событий в Венгрии привело к кровопролитию.

По просьбе Венгерского народного правительства Советское Правительство дало согласие на ввод в Будапешт советских воинских частей для того, чтобы помочь Венгерской народной армии и венгерским органам власти навести порядок в городе.

Имея в виду, что дальнейшее нахождение советских воинских частей в Венгрии может служить поводом для еще большего обострения обстановки, Советское Правительство дало своему военному командованию указания вывести советские воинские части из города Будапешта, как только это будет признано необходимым Венгерским правительством.

Вместе с тем Советское Правительство готово вступить в соответствующие переговоры с правительством Венгерской Народной Республики и другими участниками Варшавского договора по вопросу о пребывании советских войск на территории Венгрии.

Защита социалистических завоеваний народно-демократической Венгрии является в данный момент главной и священной обязанностью рабочих, крестьян, интеллигенции, всего трудового венгерского народа.

Советское Правительство выражает уверенность, что народы социалистических стран не позволят внешним и внутренним реакционным силам поколебать основы народно-демократического строя, завоеванного и укрепленного самоотверженной борьбой и трудом рабочих, крестьян, интеллигенции каждой страны. Они приложат все усилия к тому, чтобы, устранив все препятствия, лежащие на пути к дальнейшему укреплению демократических основ, независимости и суверенитета своих стран, развивать дальше социалистические основы каждой страны, ее экономику, ее культуру во имя непрерывного роста материального благосостояния и культурного уровня всех трудящихся, они будут укреплять братское единство и взаимопомощь социалистических стран для упрочения великого дела мира и социализма.

30 октября 1956 года.

ЗАЯВЛЕНИЕ Советского Правительства о вооруженной агрессии против Египта

Египет стал жертвой агрессии. На его территорию вторглись израильские войска и нависла угроза высадки английских и французских войск.

В ночь с 29 на 30 октября израильские войска перешли египетскую границу и начали военные действия, продвигаясь по Синайскому полуострову в направлении Суэцкого канала.

Действия израильского правительства представляют собой акт вооруженной агрессии и являются открытым нарушением Устава Организации Объединенных Наций. Факты показывают, что вторжение израильских войск было явно рассчитано на то, чтобы использовать это как предлог для захвата земель, в первую очередь Англии и Франции, ввести свои войска на территорию арабских государств, в частности в зону Суэцкого канала. Свои агрессивные действия западные державы прикрывают ссылками на колониальную декларацию Соединенных Штатов Америки, Англии и Франции 1950 года, единодушно отвергнутую всеми арабскими государствами. Действия в качестве орудия империалистических кругов, стремящихся восстановить режим колониального гнета на Востоке, правительство Израиля бросило вызов всем арабским народам, всем народам Востока, ведущим борьбу против колониализма. Путь, на который стали править экстремистские круги Израиля, является преступным и опасным прежде всего для самого государства Израиля, для его будущего.

Вслед за вооруженным нападением Израиля правительства Англии и Франции 30 октября предъявили Египту ультиматум — предоставить для их войск ключевые позиции на египетской территории — в Суэце, Порт-Саиде и Исмаилии — якобы в целях предотвращения военных действий между Израилем и Египтом. Несмотря на то, что правительство Египта, защищая суверенитет и территориальную неприкосновенность страны, отклонило это требование, Англия и Франция направили свои войска для высадки на египетской территории. Тем самым правительства Англии и Франции стали на путь вооруженной интервенции против Египта, грубо попрания законных прав суверенного египетского государства.

Такие действия правительства Англии и Франции несовместимы с принципами и целями Организации Объединенных Наций, являются грубым нарушением обязательств, торжественно принятых на себя государствами — членами ООН, и представляют собой агрессию против египетского государства.

Правительство Советского Союза решительно осуждает агрессивные действия правительства Англии, Франции и Израиля в отношении Египта. Свободолюбивые народы мира с горячим сочувствием относятся к справедливой борьбе египетского народа, отстаивающего свою национальную независимость.

Советское Правительство считает, что Совет Безопасности Организации Объединенных Наций для сохранения мира и спокойствия в районе Ближнего и Среднего Востока должен принять незамедлительные меры к прекращению агрессивных действий Англии, Франции и Израиля в отношении Египта и к немедленному выводу войск интервентов с территории Египта.

Советское Правительство считает, что вся ответственность за опасные последствия, связанные с указанными агрессивными действиями против Египта, ложится полностью на правительства, вступившие на путь нарушения мира и безопасности, на путь агрессии.

31 октября 1956 года.

Советско-афганское коммюнике о пребывании в Советском Союзе Премьер-Министра Афганистана Его Высочества Сардара Мухаммеда Дауда

17 октября 1956 года, что соответствует 24 мизана 1335 года хиджри-шамси, Премьер-Министр Королевства Афганистана Его Высочество Сардар Мухаммед Дауд в сопровождении высокопоставленных лиц Королевского Правительства Афганистана по приглашению Его Превосходительства Председателя Совета Министров СССР Н. А. Булганина прибыл в Москву.

Его Высочество Премьер-Министр Королевского Правительства Афганистана во время своего пребывания в СССР имел встречи и вел переговоры с руководителями Правительства СССР.

Встречи и переговоры руководителей Королевского Правительства Афганистана с руководителями Правительства СССР происходили в атмосфере полной дружбы и сердечности, что вытекает из длительных дружественных и добрососедских отношений между двумя странами: во время этих переговоров имел место обмен мнениями по вопросам, интересующим обе стороны.

Руководители обеих стран после обмена мнениями вновь подтвердили Совместное заявление от 18 декабря 1955 года, что соответствует 25 туса 1334 года, которое было подписано во время визита в Кабул Председателя Совета Министров СССР Н. А. Булганина. Они счастливо констатируют, что реализация положений этого заявления принесла пользу народам обеих стран.

Руководители обеих стран вновь заявили о своем стремлении укреплять мир и спокойствие во всем мире на основе взаимного уважения и доверия между народами и нациями мира и, как искренние члены Организации Объединенных Наций, вновь подтвердили свое уважение и поддержку принципов Устава ООН и Бандунгской конференции. Они единодушны в том, что все вопросы отношений между государствами должны решаться путем дружественных переговоров и что споры должны регулироваться мирным способом, на основе взаимного уважения и понимания.

Руководители обеих стран, на основе глубокого убеждения в отношении уважения основных прав человека и права народов и наций на свободное определение своей судьбы, вновь подтвердили свою решимость поддерживать законные устремления народов и наций, которые борются за свою политическую и экономическую независимость.

Руководители обеих стран заявили о своей доброй воле в отношении укрепления своих дружественных и сердечных отношений и подтвердили основы расширения помощи и сотрудничества в деле повышения уровня экономической жизни своих народов на основе взаимного уважения, в атмосфере доброжелательных и хороших отношений между двумя дружественными соседними странами.

Председатель Совета Министров СССР
Н. БУЛГАНИН

Премьер-Министр Королевского Правительства Афганистана
САРДАР МУХАММЕД ДАУД

г. Москва, 30 октября 1956 года.

что соответствует 7 акаба 1335 года хиджри-шамси.

ПРИБЫТИЕ В СССР ПРЕЗИДЕНТА СИРИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ШУКРИ КУАТЛИ

СИМФЕРОПОЛЬ, 30 октября. Соевзаимодействующие лица, прибывшие в (ТАСС). Сегодня в Симферополе сделали кратковременную остановку по пути в Москву Президент Сирийской Республики Шукри Куатли и сопровож-

Приезд в Ташкент Премьер-Министра Афганистана Сардара Мухаммеда Дауда

Две недели гостя в нашей стране прибывшие в СССР по приглашению Советского правительства Премьер-Министр Афганистана Его Высочество Сардар Мухаммед Дауд и сопровождающие его афганские государственные деятели. Везде и везде, где побывали высокие гости, они встречали радушной, сердечный прием. Ярким выражением глубокой симпатии советских людей к стране, отстаивающей дело мира и осуществляющей политику укрепления своей независимости, явился состоявшийся 29 октября в Москве митинг дружбы между Советским Союзом и Афганистаном.

31 октября Москва тепло провожала афганскую Правительственную делегацию. В тот же день Его Высочество Сардар Мухаммед Дауд прибыл в столицу Узбекской ССР — Ташкент.

Вместе с главой афганского правительства в Ташкент прибыли Первый заместитель Премьер-Министра Сардар Али Мухаммед, Министр внутренних дел Абдул Хаким, начальник Общеполитического департамента МИД Афганистана Абдул Рахман Шахвар, заместитель Министра торжеств дел и промышленности Султан Ахмед Попол, начальник Торгового управления Министерства национальной экономики Мухаммед Сарвар, директор Кабульского радио Абдул Рауф-хан Бивани, представитель Министерства земледелия Вокиль Абдул, декан медицинского факультета Кабульского университета Мухаммед Осман Анвари и другие афганские официальные лица.

На Москву гостей сопровождал генерал армии И. В. Толлен, Посол СССР в Афганистане М. В.

Дегляр, и. о. заведующего Отделом стран Среднего Востока МИД СССР А. П. Павлов, а также Советник Посольства Афганистана в СССР Абдул Каюм и военный атташе Афганского Посольства в Москве генерал-майор Абдул Раззак Май-ван.

Торжественно встречала столица республики посланцев дружественного афганского народа. Центральные улицы и улицы, прилегающие к аэропорту, украсились полотноми с начертанными на них приветствиями в адрес свободолюбивого и мужественного народа Афганистана.

На Ташкентском аэродроме, куда для встречи высоких гостей собрались многочисленные представители коллективов предприятий, учреждений и общественных организаций города, подняты на флаг-

штовах государственные флаги Афганистана, Союза ССР и Узбекской ССР. Над входной аркой аэропорта установлены транспаранты, на которых на трех языках — пушту, узбекском и русском — начертаны слова: «Да здравствует независимый Афганистан!», «Добро пожаловать, дорогие посланцы дружественного Афганистана!».

Встретить главу афганского правительства на аэродроме прибыл первый секретарь ЦК КП Узбекистана Н. А. Мухитдинов, председатель Совета Министров республики С. К. Камалов, председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Ш. Р. Рашидов, секретари ЦК КП Узбекистана Р. Е. Мельников, М. А. Абдуразаков, З. Р. Рахимбаева, командующий войсками (Окончание на 2-й стр.).

Прием у Н. А. Булганина в честь Премьер-Министра Афганистана Сардара Мухаммеда Дауда

Председатель Совета Министров СССР Н. А. Булганин устроил сегодня в Кремле прием в честь Премьер-Министра Афганистана Мухаммеда Дауда.

Среди афганских гостей находились Первый Заместитель Премьер-Министра Али Мухаммед, Министр внутренних дел Абдул Хаким и другие сопровождающие Премьер-Министра лица.

С советской стороны на приеме присутствовали товарищи Л. М. Каганович, В. М. Молотов, Н. С. Хрущев, Г. К. Жуков, Заместители Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. П. Тарасов, Ю. И. Палецких, И. С. Бодина, Заместители Пред-

седателя Совета Министров СССР А. Н. Босыгин, В. А. Кучеренко, И. Ф. Тевосян, министры, депутаты Верховного Совета СССР, маршалы, генералы, адмиралы, представители общественных организаций, деятели науки, культуры и искусства, представители мусульманского духовенства, журналисты.

В числе гостей находились главы дипломатических представительств, аккредитованные в СССР.

Во время приема, который прошел в теплой, дружественной обстановке, Н. А. Булганин и Мухаммед Дауд обменялись речами. (ТАСС).



Приезд в Ташкент Премьер-Министра Афганистана Сардара Мухаммеда Дауда. На снимке: встреча Сардара Мухаммеда Дауда в Ташкентском аэропорту. Фото А. Палехова и И. Глауберсона.

